2.8 CHEHHUÜ YOON Nunep Epeürens Cinapunü

Пальцы у Питера Брейгеля холодные, как сосульки. Ног он и вовсе не чует. Мороз кусает его, пробирает до самых костей. Николаес Йонгелинк хлопает в ладоши, стряхивает комья снега с рукавов.

- Шевелись, Брейгель! Охота не дает стареть. Погоня - вот наше мужское дело!

Охотники с собаками выехали в поля еще до рассвета. Они готовы часами носиться по сугробам. А Брейгелю кажется, что все вот-вот умрут от холода. И чего ради? Подстрелили одного взъерошенного зайца — собакам не хватит, не то что людям.

Но вот наконец пришло время вернуться в старый большой уютный дом. Там в камине жарко горит огонь, а на столе — горы разной снеди. За обедом Николаес непременно поднимет чашу с пряным горячим элем и спросит:

— Ну, как там наши «Времена года»?

Йонгелинк, антверпенский торговец и банкир, заказал Брейгелю большой цикл картин. Он выбрал привычную тему: времена года. Но это не просто пейзажи, все картины населены людьми. Сенокос в июне, пахота в октябре, февральский отдых у костра. Календарь трудов можно найти где угодно— в церквях, на побитых молью гобеленах, в старинных книгах. Но Брейгель раскроет



Пипер Брейгель Старший

Во дворе трактира сам хозяин и его дети разводят огонь: надо опалить тушу свиньи, которую только что зарезали. Потом остатки щетины соскребут с кожи, свинью будут потрошить и разделывать. Это одна из главных работ декабря, ее всегда рисуют во «Временах года». Костер так и пышет жаром, Брейгель даже издали чувствует тепло на лице.

Он сжимает и разжимает кулаки, пытаясь отогреть пальцы, и смотрит вдаль, на заснеженную землю. Деловитые маленькие фигурки на льду, вороны в голых кронах деревьев — все видится четко и резко, будто прорисованное тушью. Вот оно! Таким он и сделает свой «Декабрь»: морозный воздух, пламя костра, веселая суматоха на застывшем пруду.

В молодости Брейгель прошел пешком всю Европу до самой Италии: хотел своими глазами увидеть творения великих мастеров. Благодаря им он понял, как по-разному можно увидеть и показать одну и ту же сцену. Например, для Джотто главное — персонажи и их действия. А для Тициана важен фон: пейзаж с деревьями, реками, горами, голубой далью.

Однако же лучше любой картины Брейгелю запомнился опасный переход через Альпы — горы, что отделяют Италию от северных соседей. С каким восхищением глядел он вверх, на зубчатые пики, и вниз — на крутые обрывы и темные ущелья по обе стороны от узенькой тропы! «Мы так малы и ничтожны, — думал он тогда. — Крошечные искры тепла в огромном холодном мире».

— Давай, приятель, шевелись! — кричит Йонгелинк. — Мы почти дома!

Брейгель устало крутит головой. Далеко вокруг, сколько хватит глаз, тянутся снежные поля и замерзшие ручьи. Где же дом и сколько еще шагать?

— Брейгель! Брейгель! Бог ты мой, да у тебя аж губы посинели! — Йонгелинк берет его за плечи и встряхивает раз-другой. — Гляди-ка, и пальцы как сосульки.

Купец изо всех сил растирает руки художника.

— Возьми мои рукавицы, они на меху. Бери, чудак! Если ты отморозишь пальцы, кто будет рисовать мне картины, а?